

3.3.2 Политический кризис сентября – октября 1993 г. Принятие Конституции Российской Федерации 1993 г. Общественно-политическое развитие России во второй половине 1990-х гг. Политические партии и движения Российской Федерации. Российская Федерация и страны – участницы Содружества Независимых Государств (ЗНАНИЯ С ПРИВЛЕЧЕНИЕМ ВСЕОБЩЕЙ ИСТОРИИ)

КОД РАЗДЕЛА, ТЕМЫ

3 НОВЕЙШЕЕ ВРЕМЯ

3.3 Российская Федерация

Политический кризис осени 1993 года

Причины кризиса:

- Резкое ухудшение жизни большинства населения в условиях начавшихся реформ
- Финансовый кризис
- Борьба между законодательной и исполнительной властями
- Личностные противоречия в высшем российском руководстве

Этапы политической борьбы:

- Отрицательная оценка реформ съездами народных депутатов, замена Гайдара Черномырдиным (весна- зима 1991г.)
- Попытка Ельцина ввести особый порядок управления страной, попытка отрешения Ельцина от должности съездом народных депутатов.
- Всероссийский референдум (весна 1993г.)
- Резкая взаимная критика, обсуждение различных проектов новой конституции(лето 1993год)
- Прямое столкновение борющихся сторон (сентябрь – октябрь 1993год)

Результаты:

- Уничтожение системы Советов
- Принятие новой конституции и утверждение в России суперпрезидентской республики

Распад СССР – «точка отсчета»

- Крах союзного государства: сепаратизм республик в составе России, невозможность силового решения локальных конфликтов (Чечня), фрагментация силовых ресурсов и контроля над ними;
- Экономический крах: де-факто банкротство СССР, острый дефицит основных товаров, галопирующая инфляция;
-
- Политические институты: российские органы власти, созданные в рамках СССР, не могли полноценно принять на себя функции нового государства

1993: политический кризис

- Предложение одновременных досрочных выборов президента и парламента – провал;
- Март 1993 – новое обострение кризиса, заявление Ельцина об «особом порядке управления страной», требование референдума о доверии президенту или парламента;
- Съезд народных депутатов – неудачная попытка импичмента Ельцина, назначение референдума на 25 апреля 1993
- Резюме: институциональные механизмы разрешения конфликта уступают место плебисцитарным

Негативные последствия реформ:

1. Рост цен, что не компенсировалось увеличением зарплат и социальных выплат

2. Утрачен контроль над эмиссией денег (в каждой республике свой печатный станок). Рубль обесценивался

3. Частные предприниматели выводят капитал из России (переводят рубли в более стабильный доллар)

Летом 1993 года Россия провела денежную реформу и ввела собственную валюту, что уменьшило инфляцию

Вопрос о власти Россия

Президентская
республика

Парламентская
республика

смешанная

Хронология политического кризиса



Политический кризис 1993 года

«Кровавый май» 1993 г.

- Референдум 25 апреля 1993 г.
- состоялся - 58 % за доверие Президенту
- 1 мая столкновение демонстрантов
- Лидеров КПРФ и ОМОНа...
- ПОБЕДА Ельцина

Всероссийский референдум о доверии Б.Н. Ельцину и проводимой политике 25 апреля 1993 года.

- В референдуме приняли участие 64,05 % избирателей.
- 5 мая 1993 года Центральная комиссия Всероссийского референдума установила его правомерность на основании протоколов окружных комиссий, в соответствии со ст. 35 Закона «О референдуме РСФСР» всероссийский референдум 25 апреля 1993 года был признан состоявшимся.



Референдум 25 апреля 1993г.

Результаты референдума

Вопросы	Голосов	Процент от проголосовавших	Процент от электората
1. «Доверяете ли Вы Президенту Российской Федерации Б. Ельцину?»			
Да	40405811	58,7	37,7
Нет	26995268	39,2	25,2
Недействительных голосов	1468868	2,1	1,4
Всего голосов	68869947	100,0	64,2
Электорат	107310374		100,0
2. «Одобрите ли Вы социально-экономическую политику, осуществляемую Президентом Российской Федерации и Правительством Российской Федерации с 1992 года?»			
Да	36476202	53,0	34,0
Нет	30640781	44,6	28,6
Недействительных голосов	1642883	2,4	1,5
Всего голосов	68759866	100,0	64,1
Электорат	107310374		100,0
3. «Считаете ли Вы необходимым проведение досрочных выборов Президента Российской Федерации?»			
Да	34027310	49,5	31,7
Нет	32418972	47,1	30,2
Недействительных голосов	2315977	3,4	2,2
Всего голосов	68762259	100,0	64,1
Требуемое количество голосов			50,0
Электорат	107310374		100,0
4. «Считаете ли Вы необходимым проведение досрочных выборов народных депутатов Российской Федерации?»			
Да	46232197	67,2	43,1
Нет	20712605	30,1	19,3
Недействительных голосов	1887258	2,7	1,8
Всего голосов	68832060	100,0	64,1
Требуемое количество голосов			50,0
Электорат	107310374		100,0

Предпосылки противостояния

- Противостояние мотивировалось различиями в представлениях сторон конфликта о реформировании конституционного устройства, о новой Конституции, а также о путях социально-экономического развития России. Президент выступал за скорейшее принятие новой Конституции, усиление президентской власти и либеральные экономические реформы, Верховный Совет и Съезд — за сохранение всей полноты власти у Съезда народных депутатов, и против излишней поспешности, необдуманности и злоупотреблений («шоковая терапия») при проведении радикальных экономических реформ.



Предпосылки противостояния

□ Политический кризис в Российской Федерации 1992—1993 годов — противостояние между двумя политическими силами: с одной стороны — Президент России Б. Н. Ельцин, и контролируемая им исполнительная ветвь власти, сторонники Ельцина, с другой стороны — руководство и большая часть депутатского Верховного Совета и Съезда народных депутатов во главе с Р. И. Хасбулатовым, а также вице-президент России А. В. Руцкой и некоторые другие представители законодательной власти. Кульминацией конституционного кризиса стало вооруженное кровопролитное столкновение 3—4 октября 1993 в центре Москвы.

Хронология политического кризиса

Устав «бодаться» с депутатами, 21 сентября 1993-го Ельцин подписал Указ №1400 о прекращении деятельности Верховного Совета. Депутаты отказались подчиниться, объявив, что Ельцин совершил «госпереворот», что его полномочия прекращаются и переходят к вице-президенту Руцкому.

ОМОН блокировал «Белый дом», где заседал парламент. Там отключили связь, электричество, воду. Сторонники Верховного Совета строили баррикады, а 3 сентября начались их столкновения с ОМОНОм, погибли 7 демонстрантов, десятки были ранены.

Ельцин ввел в Москве чрезвычайное положение. А Руцкой призвал захватить телецентр «Останкино», чтобы получить доступ в эфир. При захвате «Останкино» погибли десятки человек. В ночь на 4 октября Ельцин отдал приказ о штурме «Белого дома». Утром здание было обстреляно. Всего 3 - 4 октября погибли 150 человек, четыре сотни ранены. Хасбулатов и Руцкой арестованы и отправлены в «Лефортово».

ПОЛИТИЧЕСКИЙ КРИЗИС ОСЕНИ 1993 г.

Причины кризиса

- Резкое ухудшение жизни большинства населения в условиях начавшихся реформ
- Финансовый кризис
- Борьба между законодательной и исполнительной властью
- Личностные противоречия в высшем российском руководстве

Этапы политической борьбы

- Отрицательная оценка хода реформ V и VI съездами народных депутатов, замена Гайдара на Черномырдина (весна-зима 1991)
- Попытка Ельцина ввести особый порядок управления страной, попытка отрешения Ельцина от должности VIII съездом, Всероссийский референдум (весна 1993)
- Резкая взаимная критика, обсуждение различных проектов новой конституции (лето 1993)
- Прямое столкновение борющихся сторон (сентябрь-октябрь 1993)

Результаты

- Уничтожение системы Советов
- Принятие новой конституции и утверждение в России суперпрезидентской республики

КОНСТИТУЦИОННАЯ РЕФОРМА В РОССИИ

Конституционный процесс шел “параллельно” назревшим социальным потребностям, помогая разрешению возникших проблем. Его основные вехи выглядят следующим образом:

12 июня 1990 г. – принята Декларация о государственном суверенитете

16 июня 1990 г. – принят Закон РСФСР об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР

11 декабря 1990 г. – принято постановление Второго Съезда народных депутатов РСФСР “О жертвах политрепрессий в РСФСР”

15 декабря 1990 г. -принят Закон РСФСР об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР

24 мая 1991 г. – Четвертый Съезд народных депутатов РСФСР внес в Конституцию РСФСР пакет поправок, связанных с учреждением поста Президента РСФСР

12 июля 1991 г. – Пятый Съезд РСФСР утвердил закон о Конституционном Суде РСФСР

ноября 1991 г. – Пятый Съезд народных депутатов (вторая часть, проходившая в ноябре) завершил деполитизацию и деидеологизацию Конституции РСФСР

21 апреля 1992 г. –

в Конституцию РСФСР вносится пакет поправок, вытекающих из факта распада СССР



Нынешняя конституция РФ

- Принятие Конституции РФ
12 мая 1993 года Президент РФ издал Указ № 660 « О мерах по завершению подготовки новой Конституции российской Федерации», согласно которому для завершения подготовки проекта Конституции 5 июня в Москве созывалось Конституционное совещание. В связи с тем, что хасбулатовский вариант конституции изначально разрабатывался в плане учреждения парламентарной формы правления в России и низведения статуса президента до номинального главы государства, Президент Российской Федерации своим указом от 20 мая 1993 г. «О созыве Конституционного совещания и завершении подготовки проекта Конституции Российской Федерации» учредил Конституционное совещание, которое призвано было выработать альтернативный вариант конституции России

1.5. Принятие Конституции Российской Федерации 1993 г.

- ▶ Референдум был проведен в соответствии с Указом Президента РФ от 15 октября 1993 г. "О проведении всенародного голосования по проекту Конституции Российской Федерации".
- ▶ По условиям проведения референдума Конституция считалась принятой, если за нее проголосовало 50% избирателей, принявших участие в голосовании, при условии, что в референдуме участвовало не менее 50% зарегистрированных избирателей.
- ▶ По итогам голосования такие условия были соблюдены: в голосовании участвовало более 58 млн. избирателей (54,8%), а за принятие Конституции проголосовало 33,4 млн. избирателей, что составило 58,4% всех участвовавших в референдуме.

**Действующая Конституция РФ принята
всенародным голосованием
(референдумом) 12 декабря 1993 г.,
а с 19 сентября 1994 этот праздник стал
государственным.**

**Конституция РФ состоит из преамбулы,
2 разделов, 9 глав, 137 статей и 9
параграфов переходных и
заключительных положений.**

**Конституция РФ закрепляет основы
конституционного строя России, права и
свободы человека и гражданина,
федеративное устройство, организацию
высших органов государственной
власти.**



**КОНСТИТУЦИЯ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ**



12 декабря 1993 г.

- заложила основы новой общественно-политической системы – частная собственность, рыночные отношения, демократические процедуры;
- декларируется реальное народовластие;
- признается идеологическое многообразие, многопартийность;

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (ПО КОНСТИТУЦИИ РФ 1993 г.)¹



Президент РФ
Глава государства

Исполнительная власть

Правительство РФ

Судебная власть

Конституционный суд

Высший арбитражный суд

Верховный суд

Законодательная власть

Федеральное собрание – Парламент РФ

Совет Федерации

Государственная дума

Конституционный статус Президента РФ

Глава государства
Гарант конституции РФ, прав и свобод человека и гражданина
Обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти Принимает меры по охране суверенитета РФ, ее независимости и государственной целостности
Не включен в ветви власти, но способен воздействовать на них
Определяет основные направления внутренней и внешней политики государства
Участвует в законодательном процессе
Верховный главнокомандующий Вооруженными Силами РФ
Формирует и возглавляет Совет Безопасности РФ
Решает ряд вопросов правового положения личности, награждения, присвоения званий, осуществляет помилование
Может быть отрешен от должности законодательной властью



Конституция

Российской Федерации



Глава 1. Основы конституционного строя

Статья 3.

3. Высшим непосредственным выражением власти народа является референдум и свободные выборы

4. Никто не может присваивать власть в Российской Федерации. Захват власти или присвоение властных полномочий преследуются по федеральному закону

История Конституции России

- 1918 г. Конституция РСФСР
- 1924 г. Конституция СССР
- 1936 г. Конституция СССР
- 1977 г. Конституция СССР
- 1993 г. Конституция РФ





Парламентские партии	Выборы 1993 г.	Выборы 1995 г.	Выборы 1999 г.	Выборы 2003 г.
«Выбор России» / «Дем. выбор России» / СПС	15,51	3,86	8,52	3,97
ПРЕС	6,73	0,36	-	-
НДР	-	10,13	1,19	-
«Единство» / «Единая Россия»	-	-	23,32	37,57
КПРФ	12,40	22,30	24,29	12,61
ЛДПР	22,90	11,18	5,98	11,45
«Яблоко»	7,86	6,89	5,93	4,30
Аграрная партия	7,99	3,87	-	3,64
ДПР	5,52	-	-	-
«Женщины России»	8,13	4,61	2,04	-
ОВР	-	-	13,33	-
«Родина»	-	-	-	9,02

Коммунистическая партия Российской Федерации (сокращённо КПРФ)

- официально
зарегистрированная левая
политическая
партия в Российской
Федерации, основанная в
1993 году.





Коммунистическая партия Российской Федерации

- Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ) была образована на втором чрезвычайном съезде 13 февраля 1993 года через полтора года после запрета КПСС. На съезде были приняты программа и устав партии избраны руководящие органы. В марте 1993 г. КПРФ была зарегистрирована министерством юстиции РФ (регистрационное свидетельство № 1618). Представителем партии является Зюганов Геннадий Андреевич.



История ЛДПР

- 12 апреля 1991 г. Министерством юстиции СССР была зарегистрирована Либерально-демократическая партия Советского Союза — единственная на тот момент оппозиционная КПСС партия. 10 августа 1992 года Министерство юстиции России аннулировало регистрацию ЛДПСС, поскольку она была произведена «с грубыми нарушениями законодательства, по фальсифицированным документам». Единая партия распалась на либерально-демократические партии России, Белоруссии и Украины.



Политическая партия ЛДПР —

официально
зарегистрированная политическая
партия в Российской Федерации. Создана 14
декабря 1992 года. Является прямым
наследником Либерально-демократической
партии Советского Союза. Является одной из
трёх партий, участвовавших в выборах
депутатов Государственной Думы ФС РФ всех
шести созывов, и одной из двух партий,
всегда по итогам выборов получавших
представительство в нижней палате
Парламента.



**ЕДИНАЯ
РОССИЯ**



ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «ЕДИНАЯ РОССИЯ»

ПАРТИЯ ОТВЕТСТВЕННОЙ ВЛАСТИ

ПАРТИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО УСПЕХА

ПАРТИЯ ПРЕЗИДЕНТСКОГО БОЛЬШИНСТВА

СИЛЬНАЯ РОССИЯ — ЕДИНАЯ РОССИЯ!

СР

**СПРАВЕДЛИВАЯ
РОССИЯ**

Справедливая Россия — левоцентристская политическая партия в России, придерживающаяся идеологии социал-демократии.

- Лидер: Сергей Миронов;
- Дата основания: 28 октября 2006г.
- Штаб-квартира: Москва;
- Идеология: Социал-демократия;
- Количество членов: 409 374.





СВОБОДА И СПРАВЕДЛИВОСТЬ

Яблоко

Российская объединенная демократическая партия



Партия Яблоко

- «ЯБЛОКО» — умеренно левая социал-либеральная политическая партия современной России.
- Партия "Яблоко" образована в 1993 году на основе коалиции "Явлинский-Болдырев-Лукин", созданной к парламентским выборам 1993 года.
- Лидер: Григорий Явлинский



политическая партия

Флаг и эмблема СНГ



Положение о флаге СНГ
о Эмблема СНГ были
утверждены Советом глав
государств СНГ 19 января
1996 года.

Флаг СНГ является
символом Содружества
Независимых Государств.

Композиция на флаге
символизирует стремление
к равноправному
партнёрству, единству,
миру и стабильности.

-  Азербайджанская Республика
-  Республика Армения
-  Республика Беларусь
-  Республика Казахстан
-  Кыргызская Республика
-  Республика Молдова
-  Российская Федерация
-  Республика Таджикистан
-  Туркменистан
-  Республика Узбекистан
-  Украина



8 декабря
1991 года

Главы РСФСР, Белоруссии и Украины подписали в Беловежской пуще Соглашение о создании СНГ

22 января
1993 года

Принят Устав СНГ

Декабрь
1993 года

Грузия присоединилась к СНГ

14 августа
2008 года

Парламент Грузии принял решение о выходе страны из СНГ

21 декабря
1991 года

Подписана Алма-Атинская декларация, в которой излагались цели и принципы СНГ. В содружество вошли Азербайджан, Армения, Беларусь, Казахстан, Молдавия, Киргизия, Российская Федерация, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан и Украина.

В августе
2005 года

Туркменистан вышел из СНГ и получил статус ассоциированного члена-наблюдателя



Содружество Независимых Государств

Содружество Независимых Государств (СНГ) – межгосударственное объединение бывших союзных республик СССР

Действующие участники



История

8.12.1991	Соглашение о создании Содружества Независимых Государств (БССР, РСФСР, УССР)
21.12.1991	Присоединились Азербайджан, Армения, Казахстан, Киргизия, Молдавия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан. Подписание Декларации о целях и принципах СНГ
01.1993	Принят Устав СНГ
3.12.1993	Действительным членом СНГ стала Грузия
01.1996	Приняты положения об эмблеме и флаге СНГ
08.2005	Туркмения вышла из действительных членов СНГ и получила статус ассоциированного члена-наблюдателя
2008	О желании вступить в СНГ заявил Афганистан
12.08.2008	Грузия заявила о желании выхода из состава СНГ
18.08.2009	Грузия официально вышла из СНГ

Устав СНГ

Сферы совместной деятельности государств:

- Обеспечение прав и свобод человека
- Координация внешнеполитической деятельности
- Сотрудничество в формировании общего экономического пространства, в развитии систем транспорта и связи
- Охрана здоровья населения и окружающей среды
- Вопросы социальной и иммиграционной политики
- Борьба с организованной преступностью
- Сотрудничество в оборонной политике и охране внешних границ



Содружество Независимых Государств

- Члены СНГ – 11 государств
- Рабочий язык – русский
- Исполнительный секретарь – Сергей Лебедев (РФ)
- Страна председатель (РФ)
- Образование – 8 декабря 1991г.
- Население 273 006 000 чел.
- Официальный сайт СНГ - <http://cis.minsk.by/>

Символика СНГ Эмблема



Флаг



Как изменилось благосостояние жителей стран СНГ за два десятилетия

ВВП на душу населения в странах СНГ, долл.



Страны-участники Содружества Независимых Государств

8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще под г. Минском было подписано соглашение

О ПРЕКРАЩЕНИИ СУЩЕСТВОВАНИЯ КАК
ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕАЛЬНОСТИ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

ОБ ОБРАЗОВАНИИ СОДРУЖЕСТВА
НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

«СНГ не является государством и не обладает наднациональными полномочиями» (ч. 3 ст. 1 Устава СНГ (22.01.1993))

